

玉渊杂谭

科学家都应有一颗“明星”心

近来网上出现过一些为明星和科学家收入的巨大差距叫不平的声音...

从业人员必须接受的主流评价体系。关于入门来不与其他实验室、团队接触...

科学家获得安静严谨的工作环境,反而不利于科学事业。其一,不利科普与教育事业...

已高高在上的身段,承认在叙事能力和公众沟通技巧上的不足,学习他们高效的信息展示方式...

大师们的轶事往往滋养着后辈的求知心。如今,科学家得到的公众关注不是太多,而是相反...

这里的山山水水把苦难与繁华都酿成了酒。那酒,把山里人醉成了诗……

山

午后,车出西安,一路向南。不一会进入秦巴山区,一条隧道,一座桥梁;又一条隧道,又一座桥梁...

此时,天色将暗,华灯初上。汉江两岸楼阁广厦,衬在晚霞余晖里还隐隐可见...

江未尽跨,车临城下。此情此景,已经令我无法自制了。当年十七八岁的少年,今天年近花甲的老汉...

这是朋友王祥明安排的一次假日之行,祥明是做网络媒体的老板,老家在陕西安康白河县仓上镇...

冷啊,记忆中南山区的冬天,冷得发抖。次日从安康一路向东,又是十几条隧道,来到了祥明的老家白河县仓上镇...

朝胜在白河农村采访时,喝过杆杆酒也喝过山泉水,吃过打猎的野味也吃过野菜豆腐渣...

今天的仓上镇坐落在傍山的一片坪坝上,虽说有的房子还要在依着山洞打桩架空...

祥明的一位姓周的朋友,读过硕士,当过校长。最后居然下海,在仓上镇开了一家生产杆杆酒的酒庄...

次日,中午周老师陪我们上山,遥遥一指,远处山巅几株松树傲然挺立...

这里的山山水水把苦难与繁华都酿成了酒。那酒,把山里人醉成了诗……

人民

——献给建党95周年、长征胜利80周年

郭曰方

为官者常说 人民是我们的衣食父母 拿人民的俸禄 就要为人民服务 人民的利益高于一切...

那声音 发自一位人民领袖的肺腑 “鞠躬尽瘁 死而后已” 我们的周恩来总理 那枚“为人民服务”的胸章...

人民是地 是广袤的大地 长出了稻谷瓜果 花草树木 托举着江河湖海 高山峡谷 人民是天 是浩瀚的天空...

汇成一支浩浩荡荡的队伍 谱写为人民服务的壮歌 一面面光耀夺目的旗帜 飘扬着共产党人的本色...

啊为人民服务 实现中华民族伟大复兴的梦想 让人民高兴 让人民满意 让人民幸福...

为人民服务的人民公仆 做一位合格的人民公仆 为了祖国人民 每一张笑脸 都洒满阳光...

行囊

文 刘涛

“少年心事当拿云。”年少的行囊里装着五色花、七彩梦。幻想着天外飞仙,想象着嫦娥奔月。

“石破天惊逗秋雨。”女娲娘娘炼五彩石以补苍天,那些“练就了苍穹”的石头,是否还静躺在黄河岸边?

青年的行囊,鼓鼓胀胀,罩天笼地收天下。立功立德立言包罗万象,事业爱情友情囊括其中。

而今的行囊,以为会空空如也,却发现零星闪烁于袋底的、经纬间的,原来是碎琼乱玉。随意捻拾,审视一番,方才明,世界是自己的,与他人毫无关系。



霞染雪峰(摄影)

刘剑

桂下漫笔

“双层领袖”张謇在1911

文·胡一峰

史学家蒋廷黻说:历史上的精神领袖很少同时也是事业领袖,在西洋社会里,这两种领袖资格是完全分开的。

在传统社会,答案是肯定的。王阳明就是一个。老王学问事功两手抓、两手都很硬。他有句名言,破山中贼易,破心中贼难。

曾国藩之后到清亡,传统文化似乎再没培养出双层次领袖。如果还有一个,可能算张謇。张氏一生跨越两个世纪,处于中国政治、文化乃至社会整体转折关头。

回到上世纪末的中国,最大的政治是立宪。作为立宪预备各机构的咨询局在各地成立后,张謇当选为江苏局议长。在声势浩大的国会请愿运动中,他出面联络奉、黑、吉、直、鲁、浙、闽、粤、桂、皖、赣、鄂等省咨议局,要求尽早召开国会。

张謇就是蒋廷黻所说的那种精神和事业的双层资格领袖。在1911那样的转折年代,张謇为国民奔走,虽最终无非是一个失败的调停者,但无愧传统的士人文化。



势浩大的国会请愿运动中,他出面联络奉、黑、吉、直、鲁、浙、闽、粤、桂、皖、赣、鄂等省咨议局,要求尽早召开国会;设宴为请愿代表饯行,作《送十六省议员诣阙上书序》以壮行色;还连夜改定向皇室进言的《请速开国会建设责任内阁以图补救意见书》。

不过,张謇最不简单,不是炒体制的鱿鱼,也不是挣得盆满钵满,而是不玩政治后,依然关心政治。要说传统文化的优先,这是十分重要的一条,浸润于此种文化者,不管身处何地,对社会、黎民均抱一份发自内心的担当心与责任感。

朝胜 1611419167@qq.com